

“代表委员+法院” 共绘法治同心圆

通讯员/刘晓娟 唐永琼

2024年以来,我州两级人民法院秉持着对公平正义的不懈追求,深入贯彻“精、细、常、实、新”工作要求,精心搭建沟通平台,不断健全完善监督联络工作机制,认真倾听民声,将监督联络工作作为连接公正司法与民意民心的重要桥梁,以“代表委员+法院”模式,携手共绘边疆法治建设同心圆。

常态化定向联络:在持久奔赴中筑牢沟通“连心桥”

我州两级人民法院始终把接受人大监督作为加强和改进法院工作的动力和源泉,认真执行人大及其常委会决议决定,办理人大代表议案及政协委员提案,将代表联络工作纳入党组重要议事日程,将自觉接受人

大、政协监督融入人民法院工作全流程各环节。根据“分级分片、上下联动”的原则,将联络工作作为“一把手”工程,明确中院班子成员、基层法院院长“一对一”定向联络要求。2024年,两级法院领导精准联络全国人大代表、省人大代表34人次,实现辖区全国人大代表、省人大代表联络全覆盖。通过密切走访代表委员,近距离座谈交流、问需问计,将代表委员反映的案件和关注的事项逐一明确、件件落实,转化为推动人民司法工作提质增效的主要动能。

“请进来”+“走出去”:在双向联络中提质增效

我州两级人民法院坚持主动接受监督,将“人来人往”和“常来常往”作为搭建联络工作机制的重要标准,常态化邀请代表委员列席会议、旁听庭审、专题调研、座谈交流,

全方位、沉浸式向代表委员展现人民司法工作。2024年,两级人民法院共邀请代表委员参与见证法院审判执行工作318人次、视察法院145人次、列席会议29人次、旁听庭审95人次、联合调研26人次。部分住滇全国、省人大代表和政协委员、省高院特约监督员一行到两级人民法院开展视察活动。州、市(县)两级人大分别就毒品案件办理情况、民族团结进步示范创建、诉源治理、有效降低案件数量等议题到法院调研。代表委员“零距离”监督法院工作,多角度、全方位参与法院建设,成为推动边疆人民司法建设

发展的监督者、见证者和参与者。

用心回应关切:在双向发力中共促发展

近年来,我州两级人民法院始终坚持问题导向,把解决问题作为意见建议办理工作的出发点和落脚点,聚焦代表委员关心的焦点问题,将代表委员的每一次建言献策都作为推进法院工作的重要契机。办理过程中强化沟通协调,坚持办前联系、办中沟通、办后反馈,2024年代表委员满意度均达100%,确保了建议提案件件有着落、事事有回音。



勐海县人民法院司法警察大队 答好“机关安全题”

通讯员/胡耀

勐海县人民法院司法警察大队始终以预防为主、处置妨害审判执行秩序行为、保障人民法院审判执行工作安全有序进行为出发点,进一步加强法院警务安全和机关安保工作,有效防范化解各类风险隐患。

加强保障措施

司法警察大队陆续招录警务辅助人员,加强司法警察队伍力量,进一步细化分工、明确职责、科学合理配置警力。夯实物防装备基础,在原有基础上采购升级一批新型标准警用装备,配置互联网执法记录仪、实时对讲机等执法设备,提升司法警察快速反应能力。对院机关各法庭、通道和周边监控摄像头分辨率、清晰度和存储调取功能进行升级,完成各法庭摄像头数据对接共享,打破数据壁垒和信息孤岛。加强科技支撑,进一步提升全院机关门禁权限识别水平,确保内部办公区域安全隔离,营造良好的办公和审判环境。紧抓司法警察训练工作,对理论学习、器械器具使用、执法规范和体能训练等科目分模块进行日常训练。2024年以来,共开展日常训练78次、季度应急处突训练3次。通过实战促实效,进一步提升了全体司法警察的现场应对处置能力。

强化警务督察

司法警察大队负责人切实履行一岗双责,积极发挥表率作用,持续夯实党风廉政建设基础。定期开展全体司法警察廉洁自律教育,利用队务例会进行每周一总结,查缺补漏、相互点评、寻找差距。司法警察大队会同院政治部进一步加大警务督察力度,重点针对院机关安全检查值班、巡逻、机动司法警察在岗表现、执法规范、警容风纪等进行不定期抽查检查,发现问题及时通报整改,确保岗位上有人、在岗者尽责。

共建平安法院

进一步完善司法警察大队与业务庭室关于当事人行为异常沟通机制,安检场所值班、巡逻司法警察在工作中发现当事人行为异常时,及时向部门负责人汇报,并向案件承办法官进行预警通报,进一步了解案件相关情况和当事人以往情绪表现,对有暴力倾向、语言威胁等可能危害审判执行安全的,进行重点防控。2024年以来,成功处置当事人哄闹安检场所、违法涉诉信访事件12起,处置当事人扰乱办公、调解、审判执行秩序27起。

同时,主动收集审判执行案件办理安全风险隐患信息,协同各业务庭室进行“四类”案件风险排查,筛查预判安全风险隐患,建立重点人员台账,一制定应对预案,做到进院即管控和防范,杜绝出现重点人员在院危害诉讼参与人和司法工作人员生命安全行为。加强与辖区公安机关、消防救援、急救医疗等单位的联系交流,巩固已有联动机制,如遇突发事件则根据相关预案进行快速反应和联合处置。

消除安全隐患

设置警务安全风险排查员,将警务安全隐患排查工作常态化。在两会、重大敏感案件庭审前,按照程序对安全检查场所、院机关大门、诉讼服务中心、各审判法庭等重点区域进行仔细排查,确保将隐患消灭在萌芽状态。切实做好节前重点区域水电、消防、办公设施、工作机要安全检查提醒和督促整改工作,做好节假日期间值班值守。



法官们到热带雨林开展网络直播活动。

州中级人民法院 供图

以司法之力织就热带雨林“保护网”

中国网记者/戴锋

近日,中国网记者深入司法一线,近距离报道西双版纳州两级人民法院在保护热带雨林绿水青山方面所作出的卓越努力,深刻感受到司法在生态文明建设中的重要作用。

随着生态文明建设的号角响彻云霄,“绿水青山就是金山银山”的理念已深入人心。环境资源审判是西双版纳州两级人民法院司法工作的重要内容,他们以法治的利剑,震慑破坏生态的魔爪,为热带雨林的绿水青山织就了一张严密的保护网。

3年前,云南野生亚洲象北上南归之旅举世瞩目,人象和谐的场景让国内外网友动容……山多、树多、生态好,得天独厚的资源对于西双版纳来说是荣耀和财富,但也给生态环境保护带来了压力和更多的责任。在一年的环资审判工作中,西双版纳州两级人民法院坚持铁腕执法,对于破坏生态环境的违法行为坚决依法惩处,为生态保护筑牢司法防线。

一直以来,西双版纳州两级人民法院成立环境资源审判工作领导小组,以

“一盘棋”的大格局织密热带雨林生态系统司法保护网,逐步探索环境资源案件刑事、民事、行政“三合一”的审理模式,2024年,依法审结环境资源相关案件25件42人。以此为基础,不断延伸守护生态环境职能职责,积极在环资审判中践行恢复性司法理念,引导当事人通过补植复绿、增殖放流等方式修复受损的生态环境。这些举措不仅让西双版纳热带雨林焕发出了新的生机与活力,也为当地的绿色发展之路奠定了坚实的基础。

2024年,西双版纳州两级人民法院积极推动构建与政府、环保组织、社会公众等方面的沟通协调机制。通过公开审理、庭审直播、法治宣传等方式,提高公众对环境资源保护的认知和参与度,把法律法规普及到热带雨林一线,把生态修复、生物多样性保护落实到旅游一线,守护好西双版纳热带雨林的绿水青山。

“到西双版纳,雨林法官带你夜探云南虫谷!”第二个全国生态日期间,一场别开生面的网络直播活动吸引了网友211.7万次点击,“雨林+法官”的新奇组合在给观众带来与众不同新鲜感的同时,也取得了良好的普法宣传效应,“雨林法官”也将环境资源审判带入大众视野。

法官们一边穿梭在茂密的热带雨林中,一边结合相关案例,用生动有趣的语言讲解环境资源法律知识。西双版纳州中级人民法院干警介绍,直播过程中,网友们如同置身于生动

的普法课堂,既领略了热带雨林的神秘与美丽,又在心中种下了环保法治的种子。

位于云南省最南端的边境小城勐腊县,自2016年起便荣获国家生态县的殊荣,成为首批通过国家生态县考核验收的县(市)之一。

春节前夕,勐腊县人民法院干警利用假期游客相对集中的时机,走进西双版纳望天树景区,在雨林生态研学基地为游客和学生带来了一场别开生面的普法授课。

2024年5月22日“国际生物多样性日”当天,勐腊县人民法院在望天树景区正式设立“热带雨林生物多样性保护法律服务点”,把司法护航生态文明建设的触角进一步延伸。

勐腊县人民法院副院长陶琪仙提到,该法律服务点的设立是A级景区与司法服务前移的一次成功联动,以景区为基点向周边村寨辐射进行普法宣传,着力于增强当地村民的生态保护意识,从源头减少破坏生态环境资源案件的发生。从景区的角度出发,法律服务点的设立也为企业提供了便利的法律咨询服务,进一步营造了人与自然和谐共生的景区环境,达到“1+1>2”的普法宣法效果。

当前,勐腊县人民法院先后在西双版纳国家级自然保护区勐仑管护所、勐腊管护所等地成立5个生态巡回审判点。2024年,勐腊县人民法院共审结破坏环境资源类违法犯罪12件24人,以司法守护绿水青山。



通讯员/陈婷

“您好,杨院长,我想询问一下局中心服刑人员杨某现阶段病情状况有没有好转,昨天外出普洱市医院的服刑人员高某现在病情是否得到了控制?”

“杨某的病情已有好转,高某已安全返回监狱,现正在监狱医院留观……”

一个平常又普通的日子,随着电话的接通,驻监检察人员对“老病犯”进行动态摸底,及时跟进服刑人员病情。

2024年以来,围绕维护服刑人员合法权益、维护监狱管理秩序稳定、保障惩罚与改造服刑人员工作顺利进行的工作任务,州人民检察院驻西双版纳监狱检察室找准工作抓手,在“老大难”病残服刑人员监管中,联合监狱狱内侦查科、生活卫生科对各监区老病残情况进行起底排查,并每月与刑罚执行科及时碰头,根据服刑人员病情动态制发监督提醒函,在减、假、暂案件办理上,持续跟进闭环监督。

2024年,西双版纳监狱提请办理减刑案件773件、假释案件4件、暂外案件2件(因法定条件中止办理5件);在假释服刑人员上实现零的突破,在暂外案件的启动上较上年大幅提升。

在监管活动监督中,驻监检察工作人员采取“巡检+谈话”的形式靠前监督、主动监督,每周常态化对监狱监舍、食堂、医院、车间等重点场所进行现场检查。通过一线问、一线看及时发现问,对情节轻微的,当天发出口头纠正;对严重违法问题,发出纠正违法通知书及检察建议。在现场巡检的基础上,驻监检察工作人员对出入监、事务性、涉黑涉恶、职务、金融等服刑人员进行分类、分时、分阶段谈话。

2024年,驻监检察室在对西双版纳监狱刑罚执行活动及监管改造活动的法律监督中,对检察发现问题口头纠正26个,制发纠正违法通知书12份,检察建议2份,移送问题线索9条。监狱纪委通过进一步审查,对在党支部及相关责任人分别作出了处理。



勐腊县人民法院 开展异地执行专项活动

本报讯(通讯员 明洪阳)为保障胜诉当事人的合法权益,春节前,勐腊县人民法院执行局组织专项执行小组在5天内辗转7地、奔波3000公里,针对节前返乡的异地被执行人,集中开展一系列异地执行专项活动。

勐腊县人民法院执行干警赶赴玉溪、曲靖、昆明、德宏等地,对长期下落不明的被执行人展开集中查找。在玉溪红塔区某建材市场,执行干警调查被执行人店铺经营收入情况。经过耐心沟通与协调,被执行人根据经营收入情况与申请人协商达成执行和解方案,案件得以顺利执结。执行干警又根据一条长期下落不明的被执行人线索,连夜赶往昆明开展夜间突击执行。在当地派出所的协助下,成功找到了被执行人。被执行人积极筹款,当场履行3万元,并与申请人就剩余案款达成执行和解分期履行协议,一件执行“终本案件”得以顺利“清仓”。在普洱市景东大街镇气力村东瓜林村民小组,鉴于被执行人家庭较为困难,执行干警在耐心释法明理后,被执行人当场凑出5000元,并与申请人达成执行和解分期履行协议。执行干警在普洱市思茅区某KTV找到了另一名长期逃避执行的被执行人,经当场释明拒不履行的法律后果后,被执行人认识到了自己终将“难逃法网”,积极筹款履行本案义务。

在为期5天的专项活动中,执行干警外出查找案件8件8人,核实财产线索9处,拘传2人,搜查1次,并成功达成执行和解5件。剩余3件根据已查明的案件情况,将进一步采取执行措施。

寻找弃婴生父母公告

2025年1月30日14时26分,一名群众在西双版纳州勐腊县勐捧镇曼回庄村曼诺董村民小组吊桥头附近捡到一名女婴(身侧用一块红色毛毯挡住),四肢无残缺。随身携带物品:一张纸条。现年龄约2个月,身高45cm,体重3.53公斤。



请孩子的生父母或其他监护人持有效证件与西双版纳州社会福利院联系,联系电话:0691-2585637,即日起60天

西版纳州社会福利院 2025年2月10日

遗失启事

- 景洪精维电器维修服务部遗失在中国银行股份有限公司西双版纳勐泐支行预留的印鉴公章1枚,开户账号:137250469019,登报作废。
- 勐海啊丹凉拌店遗失营业执照副本,统一社会信用代码:92532822MA6N29AJ3J,登报作废。
- 勐海啊丹凉拌店遗失食品经营许可证副本,许可证编号:JY25328220057573,登报作废。
- 张军遗失道路运输从业人员从业资格证,证号:5300634690,登报作废。
- 黄贤飞遗失西双版纳远近房地产开发有限公司开具的收据2份,收据号码:YJDC0521、YJDC0524,登报作废。
- 西双版纳和锦酒店管理有限公司遗失公章1枚,登报作废。
- 哈勤遗失西双版纳合文化旅游开发有限公司开具的收据2份,收据号码:3836852、3836938,登报作废。

版纳石化液化气

2155777

版纳石化 福气到家